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Notulen Werkgroep Bedrijfsmiddelen 4 ‘Nat’ 
 
Locatie: Landgoed De Horst Driebergen 
Datum bijeenkomst: 06 06 2019 (10.30-13.30 uur) 
 
Notulist: W. Christiaanse 
Werkgroepleider De Duurzame Adviseurs – W. Christiaanse 
 
Aanwezig: 
Gerrit Ploeg Aannemingsbedrijf Van der Lee B.V. 
Niels de Jonge HEBO Maritiemservice B.V. 
Jan Pollemans Bonn & Mees Drijvende Bokken B.V. 
Gert Jan Verbraak Muller Dordrecht 
 
Afwezig: 
Joey de Groot Biggelaar Groep met afzegging 
Bart Vleggaar CoHold B.V. zonder afzegging 
Dirk van Reijendam DC Dredging BV zonder afzegging 
 
De leden Dave Paul en Milan Bastiaan van Muller Dordrecht hebben het bedrijf verlaten en nemen 
niet langer deel. 
 
Eisen CO2-Prestatieladder 
Volgens de 3D1 eis dien je in ieder geval aan de volgende eisen te voldoen. Houd hier rekening mee 
tijdens de bijeenkomst! Zie hieronder waarop je dient te letten: 
 

● Werkgroep dient erop gericht te zijn om één van de meest materiële CO2-emissies binnen 
scope 1, 2 of 3 te reduceren. 

● Meehelpen aan de ontwikkeling van een ander (of verbeterd) product, dienstverlening of 
werkproces. 

● Halen en brengen van kennis door het delen van relevante maatregelen welke verband 
hebben met de grootste energiestromen van projecten en de rangorde van de 10 meest 
materiële emissies daarbinnen. 

● Het kunnen aantonen van de voortgang van het halen en brengen van informatie middels 
rapportages, verslagen, bevindingen en besluitvorming hierover. 

● Deelname aan een initiatief waar een financiële bijdrage aan geleverd dient te worden. 
 
 
Inleiding 
Op donderdag 6 juni 2019  vond de tweede bijeenkomst plaats van 2019 van de Stichting Nederland 
CO2 Neutraal. De ochtendbijeenkomst van de werkgroep bedrijfsmiddelen 4 ‘Nat’ stond onder 
begeleiding van Winny Christiaanse. 
 
Vorig overleg 
Op verzoek van de werkgroepen is een nieuwe indeling gemaakt van de oorspronkelijke groepen 
Bedrijfsmiddelen 4 en 5. Dit is het verslag van  de eerste bijeenkomst in de nieuwe samenstelling 
('Natte' groep). De deelnemers zijn allemaal actief in bouw & infra projecten waarbij ‘water’ 
onderdeel is van de projecten (o.a. water gerelateerd, baggerwerkzaamheden en drijvend materieel). 
Zo is er meer gemeenschappelijkheid in reductiemogelijkheden, de gebruikte bedrijfsmiddelen, 
projectomgeving, wet- en regelgeving en keten. 
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In de vorige bijeenkomst is tevens afgesproken om in juni te starten met een nieuwe opzet. De 
werkgroepbegeleider heeft gekozen voor intervisie als basis. Hiervoor is vooraf een toelichting 
gestuurd en konden deelnemers een casus voorbereiden. De methode van intervisie moeten we 
duidelijk allemaal nog aan wennen. We zijn gewend om in oplossingen te denken waardoor het 
vragen stellen op een wat abstracter niveau nog wat geoefende moet worden” geeft Niels aan. 
 
 
Programma bijeenkomst 6 juni 2019 
 
11-12 uur Presentatie Tessa Kramer 
Inspirerende presentatie over de ‘Verborgen impact’ met korte workshop waarin de deelnemers hun 
persoonlijke ecologische impact bepaalden. Niels gaf aan: “Ik vond de presentatie die vooraf ging aan 
de werkgroep interessant. Tessa was duidelijk bevlogen en kon de problematiek goed terugbrengen 
naar een ieders persoonlijke niveau.​” ​Jan vond de Verborgen impact presentatie een helder en 
confronterend verhaal. 
 
Voor de volgende bijeenkomst bepalen alle deelnemers hun ecologische impact via de online tool. 
(​http://impact.babetteporcelijn.com/nl/#/​) Deze bespreken we dan. 
 
 
12-13.30 uur Intervisie 
Gerrit Ploeg bracht de volgende casus in:  
 
Welke belemmering(en) zijn er? 
  
Aantoonbaar maken van reductie ivm vele variabelen, de type werkzaamheden welke wij 
uitvoeren zijn zo verschillend dat aantonen van reducties geen haalbare kaart is: 
 
We richten ons dan ook meer om te reduceren in werkwijze. Te denken valt aan: 

● hergebruik van materialen / toepassen. 
● grond / slib op percelen ipv afvoeren naar verwerker. 
● Boosters op afstand aan en uit kunnen zetten, bespaart 1 a 2 uur nutteloos draaien per dag. 
● Pilot om baggerspecie toe te passen in ‘betonverharding’ ipv zand. 
● Aandacht voor aanschaf nieuw materieel, ook deels vanwege wetgeving. 

Alternatieve brandstoffen: 
Veel cowboys op de markt met zogenaamde HVO, maar is gewoon troep uit China, controleer goed 
de herkomst. Blauwe diesel gaan wij binnenkort testen, tevens informeren bij onze leverancier van 
scheepsbrandstof of deze ook als ‘blauwe diesel’ te leveren is. 
  
Elektrisch materieel inzetten, zien wij gezien het vele verplaatsen in een werkgebied niet zitten. Met 
name bij kleinschalig hydraulisch zuigen is dit niet haalbaar. Juist zaak dat alles compact en licht in 
gewicht moet blijven. 
  
Interessante optie / voorstel van HEBO: 
Het advies om aan opdrachtgever voor te leggen of ze duurzame diesel tegen meerprijs in werken 
willen toepassen, ga ik oppakken. De overige adviezen (TD-budget en Leasen) passen niet in onze 
bedrijfscultuur. Wel kan meer worden gekeken naar gerichtere inzet van machines en naar reductie 
in de keten. 
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Evaluatie Gert Jan Verbraak 
“Na de voorgaande bijeenkomst heeft er een herverdeling plaatsgevonden in de groepen, waarbij 
Muller onder de ‘natte’ groep valt. Dit was mijn eerste bijeenkomst, maar voor mij is gebleken dat 
vrijwel alle bedrijven in deze groep het gebruik van het materieel wil verminderen of alternatieve 
(schone) brandstoffen wil gebruiken.  
 
Bij Muller kan onderscheid gemaakt worden tussen zee- en binnenslepers. Als de zeeslepers 
beschikbaar zijn voor havenassistentie worden deze vaak als eerst ingezet, omdat er 24 uur per dag 
bemanning aan boord zit. Het brandstofverbruik van deze schepen ligt echter hoger dan bij de 
binnenslepers.  
 
Als besparing zou gekeken kunnen worden naar een andere (effectievere) inzet van het materieel, 
waarbij de grootste verbruikers niet als eerste worden ingezet. In acht nemend de eventuele extra 
kosten die dit met zich meebrengt. Wanneer de zeeslepers op zee werkzaam zijn wordt namelijk al 
wel zo economisch mogelijk gevaren (snelheid vs. verbruik), waarbij wind en getij ook worden 
ingecalculeerd.” 
 
 
Evaluatie Jan Pollemans 
Halen: 

● Presentatie de Verborgen impact presentatie een helder en confronterend verhaal. 
● Opzet van de “natte” groep bedrijfsmiddelen is een verbetering 

  
Brengen: 

● Door meer met ‘branchegenoten’ te sparren meer betrokkenheid bij discussie 
● Lease/huur voorstel gedaan m.b.t. machines van der Lee 
● Alternatieve brandstof HVO onder de aandacht bij de andere partijen, hadden zelf ook al 

alternatieven op het oog, wellicht onderling te vergelijken. 
 
 
Evaluatie Niels de Jonge 
 
Brengen: 

● Besproken gebruik van BTL op de vloot, maar de problemen die we daarbij hebben en dan 
met name de kosten van BTL  

● Opstellen van een TD-budget en daarbinnen ruimte maken voor innovatie m.b.t. CC2 
reductie of mogelijke overschotten in een TD-budget investeren in CO2 reductie 

● De optie voor gebruik van BTL bij de opdrachtgever neerleggen en daardoor de kosten door 
te schuiven of te delen met een opdrachtgever. 

Presentatie 
Ik vond de presentatie die vooraf ging aan de werkgroep interessant. Tessa was duidelijk bevlogen en 
kon de problematiek goed terugbrengen naar een ieders persoonlijke niveau. 
 
Werkgroep opzet 
In een kleinere groep problemen bespreken die bij alle deelnemers spreken bevalt mij goed. Op deze 
manier kan er rustig gesproken worden over de verschillende werkpraktijken en krijgt iedereen de 
kans om een probleem bespreekbaar te maken of mogelijke oplossingen voor een probleem aan te 
dragen. De methode van intervisie moeten we duidelijk allemaal nog aan wennen, we zijn gewend 
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om in oplossingen te denken waardoor het vragen stellen op een wat abstracter niveau nog wat 
geoefende moet worden denk ik.  
 
 
Overige acties  
De werkgroep heeft een ​app-groep​ aangemaakt (beheerder Gerrit Ploeg) waarin we elkaar ook 
buiten de werkgroepbijeenkomsten kunnen helpen, tip en trucks delen en vragen stellen. Gerrit zal 
de ontbrekende mobiele nummers aan de groep toevoegen indien bekend. 
 
Naast een casus voor intervisie zouden de deelnemers ook onderstaande lijst invullen. Op basis 
hiervan kunnen gemeenschappelijk speerpunten en thema’s naar voren komen die we als werkgroep 
kunnen aanpakken.  
 
Joey de Groot en Jan Pollemans hebben hun top 5 aangeleverd. Winny zal deze in een gezamenlijk 
document zetten en delen. De inbreng van de andere deelnemers worden hier z.s.m. aan 
toegevoegd.  
 
  

TOP 5 Initiatief/maatregel Resultaat Onderzoek Voortgang Afgerond 

1           

2           

3           

4           

5           

  
 
Ontwikkelingen Stichting CO2 Neutraal 
De Stichting heeft de afgelopen tijd alle feedback vanuit de leden, bezoekers en werkgroep leiders 
gebundeld en om deze kwaliteit extra te waarborgen zijn we bezig met een nieuw concept voor de 
werkgroepen. In ons nieuwe concept kunnen we leden 100% verzekeren dat zij voldoen aan de eisen 
vanuit de CO2-Prestatieladder en zullen we ons volop inzetten om in samenwerking met de leden te 
voorzien in de haal- en breng ‘service’ van Nederland CO2 Neutraal. Als werkgroep houden we 
voorlopig onze nieuwe werkwijze met intervisie zo veel mogelijk vast. 
 
Voor meer informatie over het nieuwe concept kun je contact opnemen met Anne-Christien Vrieling. 
In de maand juli zullen jullie worden geïnformeerd over het nieuwe concept. 
 
 
Afgesproken actiepunten voor volgende bijeenkomst 

● Allen aanleveren top 5 aan Winny voor gemeenschappelijk document 
● Iedereen lid worden van app-groep. Geef je 06-nummers door aan Winny 
● Allemaal de eigen ecologische impact bepalen via ​http://impact.babetteporcelijn.com/nl/#/ 

en deze meenemen 
● Gert Jan Verbraak en Joey de Groot brengen casus in voor volgende bijeenkomst 
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Volgende bijeenkomst donderdag 26 september 2019 
 

5 
Notulen werkgroepbijeenkomst 06062019 Stichting CO@ Neutraal 

mailto:info@nlco2neutraal.nl
http://www.nlco2neutraal.nl/

